KlikKS- Klimaschutz in der Ortsgemeinde XY durch ehrenamtliche Klimaschutzpaten 

Das von der Energieagentur Rheinland-Pfalz entwickelte und durch das Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz geförderte Projekt „KlikKS– Klimaschutz in kleinen Kommunen und Stadtteilen durch ehrenamtliche Klimaschutzpat:innen“ richtet sich an kleine Gemeinden und Stadtteile in Rheinland-Pfalz und verknüpft die Themen Ehrenamt und Klimaschutz. 

In kleinen Gemeinden und Stadtteilen schlummern im Bereich Klimaschutz große Potenziale, die nicht nur die Haushaltskasse entlasten, sondern auch einen Beitrag zur Zukunftsfähigkeit leisten können. Um diese Chance zu nutzen und konkrete Klimaschutzprojekte umzusetzen, fehlen jedoch oft Zeit, Geld und Personal. 

Das Projekt KlikKS setzt an diesen Herausforderungen an und bietet kleinen Gemeinden und Stadtteilen die Möglichkeit, diese Potenziale mit Unterstützung der Regionalmanager:innen der Energieagentur Rheinland-Pfalz auszuschöpfen und mit der Aktivierung von ehrenamtlichen Kümmerern vor Ort im Klimaschutz aktiv zu werden. Die Stärkung des ehrenamtlichen Engagements im Klimaschutz ist dabei ein innovativer Ansatz, um die Energiewende flächendeckend voranzutreiben. 

Durch eine individuelle Beratung unterstützt die Energieagentur, gemeinsam mit dem hauptamtlichen Klimaschutzmanagement und den ehrenamtlichen Klimaschutzpaten, bei der Beantragung von Fördergeldern und der konkreten Umsetzung von Projekten. Dazu werden die ehrenamtlichen Kümmerer regelmäßig informiert, geschult und miteinander vernetzt. 

Die Ortsgemeinde/Stadtteil XY kann also unter anderem die folgenden Leistungen der Energieagentur Rheinland-Pfalz kostenlos in Anspruch nehmen: 

› Aktivierung, Qualifizierung und Vernetzung ehrenamtlicher „Kümmerer vor Ort“ 
› Individuelle Beratung 
› Informationen über Fördermittel 
› Unterstützung bei Fördermittelbeantragung 
› Hilfestellung bei Projektumsetzung
› Unterstützende Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 

Durch das Projekt kann in der Gemeinde XY die regionale Wertschöpfung und Zukunftsfähigkeit gestärkt werden. Zudem können Projekte mit Kostensenkungspotenzialen die Haushaltskasse entlasten. 

[bookmark: _GoBack]Mögliche Projekte, die durch die Unterstützung der Energieagentur Rheinland-Pfalz initiiert und umgesetzt werden können, sind beispielsweise Aktionstage vor Ort, aber auch Informationsangebote für Bürger:innen sowie technische Maßnahmen, die zu Kostensenkungen führen. Hier werden die Bedarfe der Ortsgemeinde gezielt untersucht und konkrete Formate entwickelt, die die Zukunftsfähigkeit des Dorfes stärken. 

Beschlussfassung: 
Die Ortsgemeinde XY möchte das ehrenamtliche Engagement im Klimaschutz und die Zukunftsfähigkeit stärken. Das Projekt „Klimaschutz in kleinen Kommunen und Stadtteilen durch ehrenamtliche Klimaschutzpat:innen“ (KlikKS) der Energieagentur Rheinland-Pfalz unterstützt bei diesem Anliegen. 
Die Energieagentur Rheinland-Pfalz berät bei der Inanspruchnahme von Fördermitteln und begleitet die Umsetzung von Klimaschutzmaßnahmen in der Gemeinde/Stadtteil XY. 
Ziel der Zusammenarbeit ist es, das ehrenamtliche Engagement zu stärken und konkrete Klimaschutzmaßnahmen in der Ortsgemeinde/Stadtteil umzusetzen. 

Der (Gremium einfügen) XY nimmt dieses Angebot an, beschließt die kostenlosen Leistungen der Energieagentur Rheinland-Pfalz in Anspruch zu nehmen und benennt Herr/Frau XY als ehrenamtlichen Klimaschutzpaten. 
Alternativ: Ein Klimaschutzpate wird aktiv gesucht und im Nachgang durch das Gremium benannt. 


